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Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses (OA) vom 

Donnerstag, 06.07.2023, 20:00 Uhr 
 

Anwesend: Diana Müller-Frotz, Monika Bolesta, Claudia Renelt, Vincent Haase, Thomas Scholz 
 
Entschuldigt: Manfred Hanich, Yvonne Scholz, Steffen Bieker, Rita Henß, Rainer Hoffmann 

 
 
Tagesordnung: 
 

 
TOP 1 

 

Begrüßung und Impuls 
- Eine Geschichte zu einer Palme zum Thema „stark machen“ 

Fr. 
Müller-

Frotz 

 
TOP 2 

 

Infos aus dem PGR und dem VKR 
a.) VKR  

- Neuer Bodenbelag Eine-Welt-Laden wurde erneuert und ist sehr 
ansprechend geworden, ein Dank wurde an die Helfer überbracht, 
Kostenverteilung 50/50% Gemeinde/Förderverein 
- Neues Garagentor genehmigt und bestellt 
- Angebot neue Heizung Pfarrhaus wurde eingereicht und durch den 
VKR zurückgestellt 
- Angebot Heizungssanierung Kirche der Fa. Mahr liegt vor, Kosten 
TEUR 52, Finanzierung über Rückstellungen (Bauliste) TEUR 44; 
Finanzierungslücke TEUR 8, davon Förderung Bistum 90% beantragt, 
10% -restl. 800 EUR über lfd. Etat Gemeinde; wird in die Juli-Sitzung in 
den VKR eingebracht 
 

b.) PGR 

- Rückblick Firmung in der Pfarrei, 47 Firmlinge, neues Online-
Programm Firm.is (Anmeldungen, Teilnehmerlisten, Pflichtbausteine, 
Wahlbausteine, Termine, Orte, Chatfunktion), Firmfahrt nach Freiburg, 
mit einer Firmquote von 45-55% - damit ist unsere Pfarrei gut aufgestellt 

- Bericht Arbeitskreise Kommunikation & Information; Steffen 
Bieker/Ulli Nowak präsentieren, Vorschlag Online-Portal „mantau“; 
Vorstellung: Messenger, Chat, Datenspeicher, Teamkalender, Lizenz 
für 250 Personen, beim VKR wird Kostenübernahme beantragt 
- Wehrheim Orgelprojekt; Anschaffung neuer gebrauchter Orgel, 
finanziert Großteil Förderverein und Teilbetrag Pfarrei; Finanzierung 
insgesamt gesichert; geplant ist ein „Rauswurffest“ der alten Orgel und 
ein Einführungskonzert 
- Personalsituation: Es gab Gespräche mit 3 Bewerbern um die Stelle 
des Verwaltungsleiter; das Pastoralteam wird ab September um 1,5 MA 
aufgestockt, die Pfarrei St. Franziskus und Klara freut sich, ab 1. 
September 2023 zwei neue Kollegen im Team der Seelsorger begrüßen 
zu dürfen. Frau Katharina D`Souza wird mit einem 
Beschäftigungsumfang von 50% als Pastoralreferentin tätig sein. 
Derzeit schließt sie ihre Ausbildung im Erzbistum Hamburg ab und wird 
aus Neumünster in den Taunus ziehen 
Ebenfalls dürfen wir Herrn Johannes Marx begrüßen. Herr Marx ist 

Hr. 
Scholz 



   
 

 

derzeit als Gemeindereferent in der Pfarrei St. Bonifatius in Wiesbaden 
tätig. Er wird bei uns mit einem Beschäftigungsumfang von 100% 
beginnen. 

- Pfarrbüro: Büroänderungen wegen Integration der neuen past. MA, 
Veränderung der Öffnungszeiten des zentralen Pfarrbüros in Planung, 
Stundenaufstockung des Sekretariats (wegen Vakanz Verw.-Leiter) bis 
Ende des Jahres verlängert 

- Rückmeldung Pfarreifest (Pfingstmontag): Guter Besuch mit 250-
300 Personen, vielleicht auch wegen der Koppelung der Aussendung 
von 16 neuen WoGo-Leiter*innen; von unserem Kirchort H. Scholz 
berufen; Bewirtung war nur schleppend – Gastronom überfordert 

- Verabschiedung Diakon J. Pauli: Am Sonntag, 09.07. um 15:00 Uhr 
im Rahmen eines Gottesdienstes in St. Konrad (Verabschiedung 
Pfarrei); am 10.09.in Kransberg (Verabschiedung Bistum mit Übergabe 
Entlassungsurkunde) 

- Romwallfahrt Messdiener 2024; auf Bezirksebene, ab 13 Jahren, 
Kosten ca. 690 EUR; Zeitraum 27.07. - 04.08.2024 

-Vorankündigung pastorales Jahr 2025; 2025 ist als ein „Heiliges 
Jahr“ ausgerufen worden. Pfr. Blechschmidt plant eine Pfarreiwallfahrt 
nach Rom 

- PGR-Klausur findet am 13./14. Oktober statt; Reflexion der 
vergangenen Jahre und Sammlung von Themen und Vorschlägen für 
den neu zu wählenden PGR 
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Aktueller Stand KIS – Gemeindehaus St. Josef 
Gutachten eines neutralen Sachverständigen liegt vor, aktuell werden 
Gespräche mit Interessenten geführt, parallel wird geprüft, wie ein 
Umbau, Anbau des Pfarrhauses sinnvollerweise und zukunftsorientiert 
erfolgen kann, damit betraut ist Frau Sachs vom BO; Baupläne zur 
Verfügung gestellt; Wünsche des OA in einem gemeinsamen Gespräch 
Fr. Sachs, Fr. Müller-Frotz, H. Scholz übermittelt; in unserem OA damit 
eingebunden Fr. Müller-Frotz, H. Scholz, H. Bieker 
 

Hr. 
Scholz 
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Rückblick Pfarrfest 
- guter Besuch bei idealem Wetter 
- es werden immer weniger Helfer – insbesondere bei den 
Aufräumarbeiten; davon ist zukünftig abhängig, ob und in welcher Form 
wir das in den kommenden Jahren noch stemmen können 
- neuer Musiker/Gitarrist, der mit seiner Liedauswahl gut ankam 
- Einnahmen-/Ausgabensituation ähnlich wie im Vorjahr; Kollekte der 
Messe (300 EUR) für die Malter Usingen; Spenden-Überschuss (ca. 
400 EUR) zur Verfügung des OA Usingen; im nächsten Jahr vorab die 
Presse informieren und einladen zu Gottesdienst und Pfarrfest 

Alle 
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Hubertusmesse 
- neuer fremder Bläserchor, gastiert bei uns am 12. Nov.; Finanzierung 
durch Spenden gesichert, Koordination Frau Bolesta und Sohn Daniel 

Alle 
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Situation „Organisten in St. Laurentius“ 
- Verabschiedung Organist Markus Drexelius nach dessen Kündigung 
zum 30.06. erfolgt, Abschiedsgeschenk überreicht, Artikel kommt im 
neuen Pfarrbrief, wir waren überrascht und fanden es sehr traurig, dass 
von der Kündigung weder das Pastoralteam noch der VKR informiert 
waren 
- neue Einsatz-Koordination über Elmar Feitenhansl: Bildung von 3 
verschiedenen Organisten Teams für die Standorte SM/SE/NR/OR – 
NA/WH/PW/FR – US;GW;WB;KB; für unseren Kirchort stehen derzeit 
zur Verfügung mit Vertrag: Jakub Lad, Dr. Rüdiger Teuner, Elmar 
Feitenhansl, Richard Bernard und ergänzend ohne Vertrag: Thomas 
Scholz, Tobias Welling, Andreas Müller, Elisabeth Meisemann, Carola 
Rahn, Jan Blaschke (in Vorbereitung); es wird bestmöglich versucht, 
alle Sonntags-Gottesdienste mit einem Organisten*in zu besetzen; eine 
„stille“ Messe wird auf Dauer nicht zu vermeiden sein 

 Hr. 
Scholz/  

Fr. 
Müller-

Frotz  
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Sammlung für Aufgetischt 
- Anfrage über Frau Silke Seel, ob wir hier aktiv mitmachen wollen 
(auch unterjährig, neben Fasten- und Adventszeit); dem wird 
zugestimmt, Herr Scholz stellt Kontakt zwischen Frau Seel und Frau 
Diana Müller-Frotz her 

Hr. 
Scholz 
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Verschiedenes: 
- Wortgottesdienstbeauftragung (s.o.) 
- Aktion für unsere engagierten Gemeindemitglieder (kommenden 

Samstag), Detailbesprechung, ca. 50 Teilnehmer erwartet 
- Kandidatur PGR-Wahl – weiter Kandidaten werben 
- Erkrankung Küster: Derzeit erfolgt die Vertretung durch Herrn 

Müller, der in neun Monaten beruflich bedingt nicht mehr in 
diesem Umfang zur Verfügung stehen wird, Herr Haase bietet 
hier Unterstützung an, er wird sich mit H. Hanich und H. Müller 
kurzschließen 

- Rechnungen ab 100 EUR zur Verbuchung beim Rentamt: Hier 
ist es zwingend erforderlich, dass die Rechnungen auf die 
Pfarrei ausgestellt werden: 

Pfarrei St. Franziskus und Klara - Usinger Land 
Betr. Kirchort St.-Laurentius/Usingen 
Hans-Böckler-Straße 1-3 
61267 Neu-Anspach  

Kassenquittungen für kleinere Beträge (Lidl, Aldi, Toom etc.) sind ok; 
aber keine Rechnungen auf Privatpersonen ausstellen, sondern auf die 
Pfarrei! (Bsp. Amazon, abw. Rechnungsadresse technisch möglich) 
Ansonsten können Rechnungen zukünftig nicht mehr bezahlt und 
Auslagen nicht mehr erstattet werden! Bitte unbedingt beachten! 
 

- Frau Henß bittet in Abwesenheit nachzufragen, warum in den 
Gottesdiensten der Embolismus teilweise gebetet, teilweise 
weggelassen wird; zu diesem Themenfeld bitte bei Bedarf die 
Priester vor Ort direkt ansprechen 

 
Frau Müller-Frotz beendet die Sitzung gegen 22:05 Uhr mit einem Vater 
unser. 

 Alle 

Protokoll erstellt am 07.07.2023 – Thomas Scholz 


